

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 157.

Luni, Marți 16 (28) Iuliu.

1885.

Brașov, 15 (27) Iuliu 1885.

Au început marii politici din Budapesta să se lapede de alianța cu Cehii, ce a fost trambita în timpul din urmă prin diaristică. La festivitățile în onoarea oșpetilor cehi au luat parte — se dice — numai nuliități politice, omeni cari alergă după câte o decorație, cari facu onorurile la esposiția și cărora le place a ține toasturi bombastice de înfrățire.

Bărbații de stat serioși numai la o alianță politică cu Cehii nu se pot gândi ași, căci — asigură un corespondent bine inspirat al ziarului „Neue freie Presse“ — nu există puncte de atingere și scopuri comune pentru o asemenea alianță. Nici legăturile de rassă, nici tradițiunea istorică, nici cerințele politice reale nu unescu cărările Maghiarilor și ale Cehilor.

„Narodni Listy“ din Praga le aducea aminte Cehilor, cari au făcutu excursiunea la Pesta, de-o sfântă datoriă, ce o au față cu frații lor Slovaci, și-i invită de-a vizita frumoasa Tatră slovenescă din Carpați. Tocmai acești frați sloveni se dice că suntu piedeca principală, că nu pôte să existe o apropiere sinceră între Maghiari și Cehi. Tocmai în zilele acestea s'a petrecutu în Turoț St. Marton, centrul Slovaciilor, o scenă caracteristică politică. S'a prezentat adevă în acel oraș șeful poliției de stat, consilierul Jekelfalussy, în calitate de comisar regesc spre a preda în mod solemnă averea reuniunii literare slovace „Matica“, ce a fostu confiscat o guvernul unguresc, nou înființatei reuniuni de cultură din Ungaria de nord. Va se dice cu banii Maticii se va lucra în viitor pentru maghiarisarea Slovaciilor pe tărîmul social și literar. Cum s'ar puté potriví dar, ca Cehii, cari nisuesc a răspândi cultura cehică printre Slovaci, să lege frăția cu asupritorii acestora? Astfelu se întrébă ași ce voru să ștergă urmele „entusiasmului“, cu care au fostu primiți oșpetii cehi din Colin la Peșta.

Ni se pare, că reserva bătătoare la ochi ce a observat o corespondentul lui „N. fr. Presse“, la Maghiarii din Peșta față cu oșpetii cehi isvoresce și din dorința Nemților, d'a nu se face nimic din alianța ceho-maghiară.

Cause au destule Nemții, ca să caute să aibă pe Maghiari de aliați în contra slavismului și să'i abată dela o înțelegere cu Cehii, și au destule argumente la mână, cu cari să spariă pe Unguri. Astfelu le vorbesc și acum de desvoltarea amenințătoare politică din Austria; de criza în Croația; de agitațiunea Românilor din Ardeal, care în urma casării juriului din Sibiu a devenit și mai intensivă; de neimpăcării Sași ardeleni, cari aștă pe conaționali lor din Germania și ale cărori plângeri află răsnetu la ei, precum dovedesce demonstrațiunea antimaghiară din Dresda; de marea mișcare dintre Sârbii Ungariei, cari se află acum în rebeliune în contra nuntirii patriarhului maghiarilor Angyelic.

Tôte aceste aparițiuni au produsu o mișcare extraordinară între Unguri, cari — dice corespondentul memorat — se apropiă tare de șovinism. Dar ore numai s'apropiă? Elu însuși recunoșce, că s'a înființat o reuniune scolară maghiară pentru lășirea limbei maghiare și că deodată cu ea s'au format societățile de ma-

ghiarisare din Ungaria de nord, din Ungaria de sud și din Ardeal. „Kultur-egylet“-ul este în ajun d'a ține o adunare generală sârbătorescă, după ce a adunat un capital de peste două sute de mii. Această agitațiune este sprijinită ași de guvern și de tôte partidele politice maghiare. Maghiarii iau deci măsuri de apărare în potruva inundării slavismului. Cum ar puté ei dară încheia alianță politică cu Cehii?

Dér amu dori să scim, că dacă nu e bine să se alieze cu Cehii, fi-va mai folositor pentru ei d'a se alia cu Nemții? Au avut ocașiune Maghiarii tocmai acum d'a se convinge, că nu este bine d'a mânca la o masă cearșe nici cu Nemții. Potopul potopu rămâne, fie nemțesc fie slav.

Dacă Ungurii voru într'adevăr să se ngrădescă în contra potopului slav și german, atunci să alieze sinceru cu poporele din năuntrul statului ungar. Altă scăpare pentru ei nu este și nu pôte fi.

## Incidentul din Dresda.

Cine a pus la cale afacerea cu corôna din Dresda? Nime altul decât chiar d-lu Tisza — așa povestește „Liberale Correspondenz“ din Berlin.

„Guvernul unguresc își pune tôte puterile să dovedescă, că plângerile, ce le-a ridicat Dr. Heinz pentru apăsarea Germanilor din Ungaria prin cartea sa „Hungaria“, nu sunt intemeiate. Serbarea gimnasticilor părea un bun prilej, un „gimnastic“ cunoscător al limbii germane se găsi repede în armata honveților și doi corespondenți ai unor ziare neașu maghiare încă fură pregătiți de drum. Acum se putea începe „înfrățirea“ în pagubă Germanilor din Ungaria. Dar ce'i prea fin se și stîbeșce. Chiar dela primirea Austriacilor ară fi trebuit Ungurii să îmărmurescă, când la „Eljen-ulu“ lor un stimat procuror din Dresda sări la ei, strigându-le: „Transilvania!“. Ei totu îndrăsniră să înainteze în centrul serbării verde-albu-roșu, unde lângă negru-a-bu-roșu numai negru-roșu-galbinu avea dreptu să stea. Dar se dovedi, că apăsarea Sașilor transilvăneni a produsu la conaționali lor de pe tărîmul Ebei și din întreaga împărăție o prea puternică indignare, decât să nu isbucnescă, punendu frâu îndrăsnelii Ungurilor. Adunarea nu a voit să facă din serbarea gimnasticilor un teren pentru acțiunea domnului Tisza împotriva Germanilor din țările unguresci.“

La acestea Pester Lloyd declară cu cuvenită serioșitate, că dintre tôte stupiditățile, ce-au fost vre-odată date la lumină de foile germane, nici una mai stupidă nu a fost, decât colosala idee, că Coloman Tisza ar fi avut de gând să folosescă o serbare gimnastică din Dresda pentru acțiunile sale.

## Mișcări la Balcani.

Vești neliniștitoare sosesc de câteva zile despre turburări pe la granițele serbe-bulgare și serbe-turcesc. O telegramă din Sienița, Serbia vechă, spune că 2000 de Sârbii înarmați și provăduți cu 5 tunuri s'au dus înaintea conacului muttesarifului turcesc Osman pașă, cerendu prin amenințări scut în contra năvălirilor arnăuțesc. Osman pașă a recivrat îndată 3 tabere de nizam pentru menținerea ordinei, dar se dice că Sârbii nu sunt mulțamiți cu acesta și plănuesc o nouă revoltă. Scirei acesteia i se dă puțin credemnt, căci 3000 de Sârbii înarmați și cu 5 tunuri n'ar mai avea trebuință de protecțiunea șefului districtului. În Viena n'a sosit nici un raport consular despre acestu cas. Se crede că această scire e împrăștiată de comitetele agitatore.

O scire din Sofia primită de „Pol. Corr.“ comunică că un despățemnt de emigranți muntenegreni au so-

siu în Bulgaria și se voru coloniza în Tuzluc, centrul celui mai periculos brigandagiu. Muntenegrenii dice, ca nu emigrăză din motive politice și anume ca să ia parte la mișările din Macedonia și Rumelia ostică, unde se scie, că în zilele din urmă s'a jefuit un deposit de arme militar, pentru agitațiunile din Macedonia. Nu scim întru cât sunt adevărate asigurările Muntenegrenilor emigrați, dér timpul va lămurí lucrul.

Din Belgrad se comunică cătră „N. fr. Presse“, că în zilele din urmă s'ar fi constatat agitațiun în cercurile radicale, în favoarea pretendentului corônei sârbesc. Din această cauză poliția sârbescă a oprit pe rudele prințului Carageorgevici, care voiau să plece la Timișoara, d'a trece pe teritoriul ungar. Această măsură stă în legătură cu sgomotul de mai sus.

## Români și Ungurii.

Cetim în Românlă:

Cele din urmă articule ale nostre privitoare la oestiunea Românilor din Transilvania au provocat în presa maghiară o furtună care câștigă din ce în intensitate.

Ne pare bine de acesta și cu fericire revenim asupra cestiunii pentru că venit-a timpul ca opiniunea publică să judece și să otărăscă în cunoscință de cauză.

Ne este peste puțină d'a răspunde tuturor, și trebuință nu e d'a răspunde organelor care nu sciu decât să insulte; dér éraší nu putem lăsa să treacă fără răspuns însinuarile unuia din cele mai însemnate ziare ungare, „Egyetértés“ din Pesta, ziarul liberalilor, care, în discutiunea cu „Românul“, cu nedreptate și inverșunare ne atacă.

„Egyetértés“ ne întrébă:

„Ce are a face „Românul“ cu Români nostri (din Ungaria)?“

Răspundem:

Români de peste munți sunt sânge din sângele nostru, carne din carnea noastră; limba lor e un bun comun al tuturor Românilor și când Ungurii atențeză la acestu bun comun, datoria noastră a tuturor Românilor este d'alu apăra.

De și despărțiți prin granițe, între Români din regatul român și cei de pe ori-unde ar fi, există o solidaritate națională, pe care nimic, și cu atât mai puțin supărarea Ungurilor, n'o pôte rupe séu cel puțin micșora.

Noi nu căutăm să facem „Români“, nu silim pe nimeni a se români; dér nici nu vom ca Români să înceteze d'a fi Români.

Kosshut dicea Ungurilor: „Faceți Unguri și din petre.“

Noi nu cerem decât ca Români să fie lăsați a fi Români.

Tendința Ungurilor de a meghiarisa pe Români astă-zí e atât de vedită, încât numai cei ce nu voiesc n'o vedu, n'o înțeleg și stau, pot sta, cu mâinile în sin.

Noi, intemeiați pe solidaritatea de interese ce este între poporele mici orientale, frățire și unire amu propagat Ungurilor.

Propaganda a rămas fără succes.

Acum deci suntem siliți a face și pentru partea de peste munți ceea ce s'a făcut în lupta pentru scăparea României astăz independentă, de prea puțină streinilor.

Apelăm la opiniunea publică, asigurați prin succesul trecut, că cu dreptate bunul amic al Românilor Saint Mare Girardin, dicea:

„Intru cât privește națiunile, nu mor decât acelea care tac.“

„Egyetértés“ ne mai dice că „decă nu ne convine ca Români din Ardel să se facă Unguri, n'avem decât să-i aducem în România și să facem cu ei ce vom pofti.“

Răspundem că noi n'avem trebuință să facem cum au făcut Ungurii cu Ciangii din Bucovina, pentru că Români nu snt venetici pe pământul ce-lu ocupă.

Românii de peste munți formeză în acele posesiuni străvechi românești o națiune compactă, și s'au bucurat de o autonomie națională, pe care numai Ungurii au distrus-o cu ajutorul străinilor aliați cu ei în contra noastră.

Unu popor, cum e poporul român de peste munți, unu popor, mai numeros decât Grecii ce formeză regatul elen; decât Danesii și Sârbii, care sunt constituiți asemenea în regat; unu popor, care dă o enormă contribuțiune de sânge, pentru apărarea monarhiei Habsburgilor, avându în armata permanentă și cea teritorială aproape 300,000 de feciori români, acela popor are dreptul de a trăi în țera lui o viață națională, și de a se bucura de drepturi și libertăți egale cu ale Ungurilor, care nu sunt nici mai civilizați, nici mai numeroși decât Românii.

Prin urmare, Românii de peste Carpați trebuie să rămână acolo unde sunt și să lupte cu abnegațiune pentru apărarea limbei, naționalității și a vechiului lor pământ. Er noi cești d'acici, datorii suntem a le înlesni, pe câtă puțintă ne este, mijlocele de luptă pentru apărarea limbei și naționalității lor și a nu-i părăsi nici măcar unu moment printr'o nepăsare vinovată.

Dela punerea în lucrare a măsurilor de maghiarizare, mulți Români siliți au fost să emigreze din patria lor, însă nici unu singur emigrant nu s'a depărtat de locurile lui iubite, fără ca să nu ducă cu sine dulcea speranță d'a se pute odată întorče acasă. Lacrimile vărsate la despărțire de țera iubită i-a oțelitu simțulu de a lucra fără pregetu pentru apropierea țilei, care s'e i facă posibilă reintorčerea de unde a plecatu.

Priviți din acestu punctu de vedere emigranții Români, și chiaru Sași și Sârbi, decât Ungurii ar fi nisece omeni politici prevădători, n'ar trebui să mai sporască numărulu emigranților, căci intr'o țil le pôte fi forțe fatală.

Când miculu Piemontu era indeditu de emigranți Venețiani, Lombardes, Ilirieni și Tirolesi, marele Cavour, ntr'una din țile, a făcutu din cestiunea emigranților o cestiune europenă și totă lumea civilizată l'a aplaudat, l'a incurajat în măręta și umanitară lui întreprindere. Astăzi Veneția și Lombardia respiră aerulu libertății și formeză unu trup și unu sufletu cu miculu Piemontu, care a devenitu mare, încat și-a strămutat capitala în vechia Romă.

În fine, ne mai țicu cei dela »Egyetértés«, că presa română din România n'are să se amestece în trebile Ungurilor.

Răspundem.

În trebile Ungurilor nu ne amestecăm; d'er ne iubim în destul pe noi, pentru ca să ne amestecăm în trebile Românilor, să ne interesăm de ei și să dăm alarma când se caută a li se răpi limba și naționalitatea.

Ș'apoi binevoiescă confrății dela »Egyetértés« a observa, că presa română nu e izolată în combaterea măsurilor unguresci de distrugere a naționalității și limbei Românilor, Sașilor și Slavonilor din regatul S-tului Stefanu, Organe de o autoritate europenă ca »Neue freie Presse«, »Die Presse« din Viena, »Revue du Monde Latin« din Paris, »National Zeitung« din Berlinu, »Münchener Allgemeine Zeitung«, »Nowojă Vremja« din St. Petersburg, și altele multe combatu toate cu indignare tendința ministrilor din Pesta. D-na Adam aproape singură și izolată a rămasu în apărarea despotismulu maghiar.

Simpatia de odinioară, de care se bucurau Ungurii la poporele europene, astăzi a început a se schimba în antipatie, și această antipatie se manifestă limpede în organele de publicitate. Și când aceste organe se amestecă și combatu pe față apucăturile guvernulu din Pesta, la ce afersitu credu cei dela »Egyetértés« că voru putea ajunge cu societățile și cu măsurile lor de maghiarizare?

Ungurii, cu dreptu cuvântu, au început a se teme de opiniunea publică și numai pentru acestu motivu au desființat și curtea cu jurați din Sibiu.

Ungurii însă ar trebui încă unu lucru să nu uite. În momentul cand opiniunea publică a Ardelenilor nu se va mai putea manifesta acasă, ea va fi silită a se manifesta în străinătate, și acesta va fi cu multu mai rău pentru absolutismulu maghiar.

Dovada cea mai strălucită în această privință ne-o oferă incidentulu întâmplat la Dresda, unde doi stegari d'ai societăților de maghiarizare au fost huiduiți de către gimnasticii germani întruniți în număr de peste douăzeci mii, toți omeni culți și cu sânge rece, cari nu prea au obi-eiulu unor asemenea demonstrațiuni, și tocmai pentru aceea demonstrațiunea lor în contra Ungurilor are o mare însemnătate.

Să nu se uite asemenea, că orice suisă are și coborișu, și că națiunile mici numai prin unire, prin frăție și iubire potu înfrunta furtunile ce vinu adese asupra-le dela cele mari.

Le supunem, cu prietenie, aceste adevăruri, asigurati că de nu voru renunța la maghiarizarea silită, nu noi, ci dênșii voru păgubi din toate punctele de vedere.

## SCIRILE ȚILEI.

»Luminătorulu« i se scrie din Viena despre artistulu d. Demetriu Popovic, cumcă s'a în maru pertractat cu baronulu Hofmann, intendentulu supremu alu operii din Viena, pentru a primi angajamentulu la această operă. Intr'aceea și în România se simte mare lipsă de d. Popovic, fiindu că bucuresceni nu mai aducă operă italiană, ci ministrulu cu conservatoriulu și cu directorulu teatralu s'au hotărît a compune o operă din elemente românești. De cumva d-nii din Bucuresci voru renunța la d. Popovic pentru timpu de 2—3 ani, atunci d-sa va primi angajamentu la opera în Viena, d'er după aceea va merge în Bucuresci. D-nulu D Popovic d'ocamdată probabilu că va merge la băile din Slănicu și Laculu Săratu, în România, ca să concerteze; d'acolo apoi se va întorče pe la Mehadia, apoi cătră toamnă pôte se va întorče pela Reșița, Timișoara, Aradu etc.

Amu comunicat cetitorilor noștri despre pasulu lui Moritz Jokai în favorea reuniunii de maghiarizare ardeleni. »Schulverein«-ulu germanu generalu din Berlinu a datu acum unu manifestu în contra lui Jokai, care se încheie astfel: »E de sperat, că colectorii de autografe germane voru renunța la căștigarea autografulu poetulu Jokai cu bani, ce au să servescă pentru apăsarea bravilor noștri compatrioți din Ardealu.«

Cetim în »Kol. Közl.«: »Fôia oficială comunică, că ministrulu de culte a transferat pe profesorulu dela gimnasiulu din Satmaru Dr. Vasile Lucaciu, la gimnasiulu din Loșonțu în calitate de profesor ordinaru interinimulu. Vasile Lucaciu e identicu cu acelu profesor, cu privire la care municipiulu orașulu Satmaru a declarat în țilele trecute, că cu elu într'o sală nu mai ocupă locu, deoarece e daco-român, continuă tendințe anti-patriotice și n'a pututu s'eu nu a vrutu să combată acușele aduse în direcțiunea acestu prin foi în contra lui.« Și totu mai »îndrăsnimulu« să afirmăm că suntem persecutați!

Cetim în »Românulu«: »Primim dela unul din abonații noștri din Vâlcele (Elôpatak) o scrisore în care, după ce ne spune, că numărulu Românilor veniți acolo e forțe micu, corespondentulu nostru felicita pe cei cari au avut fericită ideia d'a nu se duce la aceste băi unguresci, cari odinioară trăiau, locuitorii și primăria, numai și numai din banii vărsați de Români veniți din țera. După aceste repetite probe, noi sperăm că obiceiulu de a trece munții în Transilvania și a suferi »gentilețele« maghiare ale Ungurilor, se va sfârși cu desevărsire. Ungurii se voru umfla... în pene... nu în mustăți, singur-singurei în Vâlcele, Tușnad, Borszek și Zizin.«

Adjunctulu contumațulu pasulu roșu, Muraközi, s'a impușcat din pricină, că a fost trecut cu vederea la avansarea medicilor veterinari de stat. Elu nu a fost avansat, fiindcă a lăsat să trecă — în absența directorulu s'eu — peste granița porcii din România declarați bolnavi la Steinbruch.

Preotulu gr. or. din Kôteles-Mezô, Ilie Sovrea, a primitu dela ministrulu Trefort 50 fl. ajutoru de stat. Dreptu e părinte?

Câtă de terorizat sunt Românii, fiindcă citescu țiare românești, ne dovedesce unu nou casu despre care ii scrie »Luminătorulu« unu funcționar român dintr'unu orașu alu Ungariei: »Pré stimate d-le Redactoru! Și eu sunt unu dintre cei persecutați de intrigile inamicilor neamulu românesc, de cătră inimicii culturi noastre naționale; persecuțiunile acestea se vede a nu mai avea fine, căci abia amu prinsu a cunoșce lumea, și am și fost urmăritu în toți pașii mei de acești pigmei neîndurați. În a. 1876 am fost transferat din oficiu fără nici o cauză dela S. M. la N. În 1882 am fost transferat la rugarea mea proprie din N. la O. M. — era de aici în a. c. 1885 în luna lui Fauru la Sz. Aici sunt cu într'ega mi familie, care constă din nevastă, o fetiță de 8, și unu pruncu de 10 ani. Din O. M. am fost transferat fără nici o cauză; președintele mi-a dat de scire să fiu »mai bunu patriotu« și să nu agitez mai multu contra »ideii de stat maghiar«; totă agitați mea au stat din aceea că amu abonat »Gazeta Transilvaniei«. De 22 de ani de când sunt în serviciulu statulu, și de 14 ani fără a fi promovat în oficiu, am fost aruncat dintr'unu colț de țera într'altulu. Așa-i — dreptatea ungurescă!.....«

»Ellenzék« aduce scirea pozitivă, că actualulu prefectu alu comitatulu Clușiu, contele Coloman Ester-

házy, și-a cerutu demisionarea și că în locul lui va fi numitu baronulu Samuil Iosika. Nu cumva s'a speriat și comitele Esterházy de nădrăvaniile Clușienilor?

Diarele din România aduc scirea, că generalulu M. Cerchez a încetat din viață în Iași.

Președintele espozițiunii din Pesta Alexandru Matleocovic a permis aședarea discursilor pe teritoriulu espozițiunii pentru a aduna bani pe scema reuniunii de maghiarizare din Clușiu. Terminulu pentru înapoierea listelor de contribuiri s'a prelungit până la sfirșitul anulu. Preoții greco-catolici — spune o telegramă din Clușiu a lui »Pester Lloyd« — încă au declarat în genere, că voru propaga tendințele reuniunii. Lucrările pentru pregătirea adunării generale se continuă cu mare zel. Direcțiunea căilor ferate ungare și căilor văii Someșulu au fost rugate să scadă prețurile cu prilejul adunării. Pe lângă însinuări netrebnice, cum credem că e scirea despre preoții greco-catolici, se umflă mereu brôscele.

»Südung. Lloyd« primesce din Belgradu seria, că ambasadorulu austro-ungar dela curtea sârbescă, contele Khevenhüller, va fi în curându transferat în aceeași calitate la Bucuresci.

Năședă, 21 Iuliu 1885.

O petrecere literară-socială. În comuna Telciu, comitatulu Bistrița-Năședă, s'a aranjat la 19 c. o petrecere literară-socială împreună cu jocu, prima petrecere în felulu acesta în această comună, care e a doua comună după mărime în fostulu districtu alu Năședăului. Multe s'ar fi pututu face și până acuma în Telciu, unde se află o inteligință frumoasă: d'er Telciulu a rămasu monotonu. În 19 l. c., la inițiativa tinerilor aranjatori din Telciu și a câtorva din juru, s'a făcutu începutulu prin o petrecere, ală căreia succesu strălucitu pēna mea nu este în stare a-l descrie cum se cade. Dintre membri aranjatori potu să amintesc cu siguranță pe: D-lu Demetru Cosmulei stud. abs. de filo ofiă, Iacobu Popu teolog an. III, Severu Ganea stud. abs. de gimnasiu, Valeriu Mureșanu stud. VIII gimn. — toți din comuna Telciu — apoi Demianu Popu teologu abs. din Bichigiu, Gabrielu Petri teologu abs. din Salva și Iuliu Bugnariu învățatoru din Hordou etc.

Programa producțiunilor literare a fost următoarea: 1. »Cuvântu de deschidere« rostitu de d-lu Demetru Cosmulei, în care bineveniesă pe oșpeți, espune pe scurtu scopulu petreceri și încheie cu dorința de a se aranja și pe viitoru astfel de petreceri literare, la cari să pōtă participa și poporul, arătându câtă de necesară este la noi la Români stabilirea unei relațiuni intime între inteligință și popor. 2. »Deșteptăte Române,« poeziă de A. Mureșianu cântată în choru improvisat de membri aranjatori. 3. »La o mână de învățatură se recere unu caru de purtare bună« disertațiune, operat propriu de Iuliu Bugnariu prelesă de autorulu. 4. »O cetire în cartea lumei«, poeziă de s. p. s. declamată de D-lu Valeriu Mureșianu. 5. »Môrtea unui dreptu« (Todoranu) poeziă, operat propriu de d-lu Gabrielu Petri, prelesă de autorulu. 6. »Sentinela română,« poeziă de V. Alesandri, declamată de d-ra Pelagia G. Popu, învățătoare. 7. »Unu visu« poeziă, operat propriu de d-lu Demetriu Cosmulei, prelesă de autorulu. 8. »Despre educațiunea femeilor« disertațiune, operat propriu de d-lu Demianu Popu, prelesă de autorulu. 9. »Doi ochi,« poeziă, cântată cu acompaniamentu de musică de d-lu Iacobu Popu și în urmă ca surprindere: »Șoldanulu«, de V. Alesandri, reprezentat de d-lu Valeriu Mureșanu. Dintre producțiuni toate au reusit bine, s'a destinsu d-na Pelagia G. Popu, care prin declamarea poeziei »Sentinela română« a produsu unu viu entuziasm în publicu; ba unii oșpeți au fost așa de adencu mișcați, încat au vărsat lacrimi. Mare efectu a făcutu și d-lu Valeriu Mureșianu jucându »Șoldanulu«, asemenea și d-lu Iacobu Popu a delectat în unu modu plăcutu urechea publiculu.

După ce s'a finit programa, care a decursu în ordine esemplară, s'a început la 8 ore danțulu, la care a luat parte o cunună frumoasă de domnișore și domne, dintre cari unele în costumu naționalu. Danțulu a fost forțe animat jucându-se toate jocurile, cari sunt în usu la petrecerile românești.

Petrecerea a avut loc în sala scōlei confesionale-triviale din Telciu, care prin decorațiunea sa cu brați și numeroșe cununi de flori apărea ca unu salonu între brații Carpaților. Între tablourile ce apăreau printre frunțele de brad nu lipsea portretulu laureatulu nostru poetu A. Mureșianu.

Petrecerea a durat până dimineță, când oșpeții s'au depărtat cu regretu ducându în inimile lor suvenirile cele mai plăcute.

Codreanu.

## DIN BUCOVINA.

Cernăuți, Iulie 1885.

In foia crdinațiunilor Nr. 2114 a Consistoriului din Cernăuți citim: „Protopresbiterului districtual al Câmpulungului Dimitrie Zurcanu s'a concesu de Consistoriul arhidiececanu unu Vicariu protopresbiterialu in persoana parohului din Vatra-Dornei Georgiu Balmoșu.“ — Preoții din acestu districtu protopresbiterialu când au celitu in amintita foia au exclamat cu toții: „de-acu s'a trecut de șegă!“ Și ore au drept? Să vedem.

Părintele G. Balmoșu, chirotonitu in anul 1868, ginerele părintelui D. Zurcanu, căpăta Vatra Dornei in locul cumnatului seu D. Bejanu, care ajunse a fi membru in Consistoriu. Nainte insu de-a ajunge acesta in Consistoriu, negocierile intre cumnați au avutu acelū rezultat, că ajungendu acesta in Consistoriu, celalaltu se concureze la Vatra Dornei. Tocmela s'a făcutu și G. Balmoșu căpăta Vatra Dornei. Parohia insu nu i-a fostu de ajunsu, brăul roșu încă nu, trebuie să fie și Vicariu protopresbiterialu. Ore nu scie Consistoriul că noi avem in acelū districtu omeni mai ceva decâtu par. G. Balmoșu? — In Dorna Candreniloru avem pre par. S. Iliuțu, chirotonitu 1857 in Bréza, pre par. G. Prelici chir. 1857 și in Frumosulu pre par. Am. Boca chiro. 1869. Ore n'a meritatu nici unulu din acești trei? Ore par. Am. Boca, care din anul 1864 păstorese turma pe acele stenci sterpe unde nu se face nimic alta decâtu erbă, nu-i demnu să-lu inaintați? Dér să fie cu er-tare, D-lui a concuratu și la Mileșeuții — n'a reușitu — cauza este ascunsă in haina celoru mai mari. Consistoriul nostru n'a pututu lua in considerare, că par. Am. Boca susține mai mulți copii pe la școlile mijlocii, din carl doi la facultatea teologică, și invață încă bine! — N'a pututu, căci nu-i rudă cu Consistoriul!

Consistoriul nostru denumindu pre par. G. Balmoșu a datu o nouă probă până unde merge nepotismul. — Inchipuésca-și insu Consistoriul că preoții din acestu districtu, când va veni Vicariul actualu, ginerele protopopului Zurcanu să viziteze parohiile și actele parohiale nu voru voi să-i presinte actele — ei carl suntu mai in vârstă să se supuiă unui Vicariu ténérū, care s'a făcutu in *hatărulū* par. D. Zurcanu, pentru că-i ginerele d-sale și care are de gându să se mulțămescă de protopopiă, ca asfelu protopopia să capete ginerele seu și să fie așa dicendu ereditară in familiă. Nu sciu de există o lege seu unu emisu consistorialu relativu la ereditarea protopopiei, ér de seși s'o dați, d'ati o mai curéndu ca să incheideți gura celoru nedreptățiți. Totu așa Consistoriul a uitatu și pe par. V. Cocorenu care era deja *asistentu* la protopopiă. — Ce să faci, așa-su timpurile.

De orece amu vorbitu mai susu de Mileșeuții, nu potu trece cu vederea nici acuma modulū cum s'a ocupatu acesta parohiă. Par. V. Tomiuc, de care v'amu spusu in „Gazeta“ de atatea ori, s'a chirotonitu in anul 1868, ér nascutu in anul 1844. Dică subtragemu anulū nașcerii dela anulū chirotoniei, aflămu că era de 24 de ani, când s'a chirotonitu. In anul 1885 are 17 ani de când e preotu, la ocuparea parohiei Mileșeuții i s'a număratu insă 40 de ani de serviciu. Vē rogū nu vē mirați. Am vedutu cōla cu merite. Pentru totă nimiră i s'a număratu câte 1 anu seu 2—5 de merite. Cum nu i s'ar număra, când e cumnatu cu Vicariul arhidiececanu, care s'a supăratu de morțe pre unu preotu, de altcum bunu Românū, pentru că in drésnitū să-lu pofte-scă a mijloci să-și capete Mileșeuții. Astăđi acești doi nu mai vorbescū, étă ce vrea să dică a lucra pentru cumnați; morala e scri-să pe hărta, ér nu in inima celoru, carl prin unu norocu orbū au ajunsu să invețe pe poporu morală. Consistoriul ar fi făcutu bine, când ar fi număratu încă câțiva ani par. V. Tomiuc pentru neobosita sa activitate de a aduce la ortodocsă pe cocōna Popovici din Rădăuți și acesta cu mai multu drept decâtu celelalte numărări. Elū in calitate de catehetu in Rădăuți și profesorū de stenografiă a făcutu multă ispravă și adu imprejurimea Rădăuților e liniștită că nu-lu mai are. Am dīsu a scăpătatū, că nu-i in Sătmare, ci in Mileșeuții unde face din nou la istorii. Étă de unde devine că unora nu le place a se face „personalități.“

A mai competatu pentru Mileșeuții si un preotu dela munte, era Românū, ér nu rutenu, căruia i s'a spusu să-și retragă petițiunea pentru că i se promise lui V. Tomiuc, și l'a asiguratū că ori-ce altă parohiă o va primi și-i va da și brēu roșiu. Brēu roșiu merită respectivulū și d'ar să-și fi retrasu petițiunea, ér acuma de orece i-ați promisū țineți vē cuvântulū...

Porniți totu inainte pe calea acesta, căci numai așa veți deveni nemuritori!

Am mai spusu, că postulū de archipresbiter cathedralu este vacantu. Cefitorii „Gazetei“ își voru aduce aminte de cele spuse. Astăđi se vorbescū să-lu facă pre par. Balmoșu, vestitulū predicatorū Românū, de care am vorbitu

in multe rënduri, și acesta numai din simpla causă că Consistoriul s'a inșelatū in capacitatea d-sale. „Nu mai e bunū pentru predicatorū — ne-am inșelatū cu dēnsulū — să-lu facemū insu archipresbiterū cathedralū și așa vomu scăpa de critică.“ Se dice că și Eminentă Sa e indignatu de alegerea lui ca predicatorū. Noi i-amu deschisū ochii, că nu scie romănescu. Bine ar face Eminentă Sa când ar lua in considerare și spusa noastră după cum a și inceputu, căci prin organulū unuia vorbescū forte mulți și încă cei mai talentați și mai meritoși din Bucovina, ér nu aceia, căroru le place a linguși și a se țeri, făcēndu-lu să credă că ce dicu ei este bine.

Ai face bine Eminentă, când ai întocmi lucrurile așa, că să trecă decenii și opera D-vostră să nu se strice. Noi ne inchipuimū lucrulū așa: Cătu ești in vieță, căta ca acei preoți, carl suntu bunl Românl, să-i aduci pe lângă Cernăuți. Aici să fie vatra Romănismului. Preoții tineri d'ati pela parohii rutene, ér pre cei ruteni trimite-i in părțile române, să se romănizeze, și abia când li s'a rēcitū foculū rutenu permută-i pela locurile lorū — dacā voru voi. Ori și cum, in Cernăuți să fie preoții Românl cei mai bunl. Cătu timpū nu se va lucra in acestu modū, Romăni se voru pierde și tinerii cu mari speranțe pentru viitorū voru lănceși in stăruința lorū și din bunl voru deveni — pōte și rēi.

Acuma am întreba pre Consistoriu, ore predicatorulū rutenu, care insă nu-i rutenu, adecă protopresbiterulū Procopovici, n'ar merita să-lu faceți archipresbiterū, care in decursu de 5 ani a datu destule probe că-i Românū și scie romănescu multu mai bine decâtu predicatorulū Românū și cu nume Românū Reușu? Cine vē constrānge să-lu faceți pre par. Reușu archipresbiterū? Faptulū că v'ati inșelatū in persoana d-sale? Se pōte că voiți d-tră anume să stabiliți o nouă lege pentru inaintări? Ferice de străini ar fi, ér numele d-vostră ar fi gravatu in table de granitu ca să nu ruginescă pe veciă. Așu mai întreba pe Consistoriu, când aveți de gându să-i dați cooperatorulū Polonicū din Roșu o parohiă? Nu vē rēsbunați așa de tare, căci preotulū nu trebuie să țină mână. Din care causă Al. Procopovici din Cerepeaui nu mai pōte fi transferatu in altă parte? De presentu a competatu pentru Drăgoș I, nu cumva érăși i veți refusa? D-sa e și Românū bunū, își procură mai multe foi române, lucru forte rarū la noi in Bucovina, și cu tōte aceste nu-i așa de avutu după cum credeți. Eu îi cunoscū referințele mai de aproape. Ce faceți cu cooperatorulū Mironovici? Mitrofanovici a căpătatū ceea ce i-ați promisū, seu totu cu promisiunl a rēmasū? Cooperatorulū Gorășu încă ar merita ceva, măcar o administratură. Administratorulū din Tășeuți, Sorocenu, l'ati uitatu — pōte nici nu există in catastichulū celoru vii — pe la d-vostră? Eu îl cunoscū și sciu și cătu de minūțiosu este in cele divine — merită o parohiă — mai multu sdrențurosū decâtu imbrăcatu și fără să-lu laudū, e unu omū forte înțeleptū, a avutu insă nenorocirea că nu s'a insuratū cu vre-o nepoțică. Căutați a lucra fără părtinire, punēndu pe fiecare la loculū convenitu și dacā sunteți Românl bunl, după cum pretindeți, atunci lucrați pentru Românl, ca nu cumva după mitropolitulū actualū să vie unu rutenu și atunci a fi forte cu aneevoe.

Acuma vē spunū încă odată „Videant consules.“

Cato.

## A V I S Ū.

Adunarea generală a Asociațiunei Transilvane pentru literatura română și cultura poporului românū fiindu convocată pe ziua de 29 Augustu a. e. st. n. in orașulū Gherla, subscrisulū comitetū invită și din parteși pe onorabili membrii al acestei Asociațiuni precum și pe toți amicii literaturii și culturii poporului românū a participa cătu mai numeroși la acestă adunare generală rogāndu-i, ca spre a-se pōte luă de cu bunū timpū dispozițiunile de lipsă pentru încauțirare se hinevoiescă a avisă despre acesta pe subsemnatulū comitetū celū multu până in 20 Augustu st. n.

Gherla, la 23 Iuliu 1885.

Vasilii Popū,  
canonicū.

Dr. Iuliu Simonū,

## CONVOCARE.

„Hunedóra, insoțire de anticipațiune și creditū in Deva“, va ține adunare generală estraordinară Lunū in 3 Augustu a. e. st. n. la 12 ore din ȝi, in localulū societății române de lectură din Deva; la ordinea țilei va fi:

Strămutarea necesariă in personalulū consiliului administrativū și in celū din comisiunea de supravegiare:

Drept-aceea, prin acesta suntū rugați toți participanți insoțirii noastre, să binevoiescă a se presentă la adunare seu in persoana seu prin plenipotēnțiati in regulă.

In casū decă adunarea din lipsa membrilorū ceruți

de statute nu s'ar putē ține, ea va avē locū in 14 Augustu st. n. totu la 12 ore, când va putē lua concluse valide cei presentī.

De va 23 Iulie 1885.

Dr. Petco Lazarū,  
directore.Alesandru Czura,  
secretarū.

## MULTĂMITĂ PUBLICĂ.

Tuturorū onorațiilor Domni și Dōmne, carl cu ocasiunca durerōsă a înmormēntării iubitei mele soții Maria Vasady nascută Meczei, au luatū parte la doliulū meu petrecēndu-o la eternulū lăcașū, le aducū cea mai adēncă mulțumire din partea mea și a familiei mele.

Brașovū 23 Iuliu 1885.

Iositu Vasady.

## DIVERSE.

Unu accidentū îngrozitorū la Constantinopole. — O mare nenorocire s'a întēplatū la Constantinopole musicantelorū vieneze carl dau represintațiunl la Alcazar orientalu. Acestă cafenea-concertū, situată la Pera, abia se inchisese. Erau orele 12 din nōpte. Musicantele vieneze carl compunū orchestra se aruncaseră in camerele lorū de culcare situate d'asupra cafenelei-concertū, la catulū alū treilea. Trei din aceste dōmne dormeau in aceeași cameră. Abia se culcaseră și una din ele se sculă pentru a prinde o insectă supēratōre, care o împedeca d'a dormi. Ținēndu o lampă cu petrolu in mână, puse focū fără să bage de sēmă la perdele și la tapiseriă. Punēndu atunci lampa lângă dēnsa, pe o ladă căută să stingă flacările cu mână; in mișcările ce făcū rēsturnă lampa care căđū josū și se sparse; biata femeie fū in vālitiă in flacări pe când lichidulū curgea pe parchetū și era să dea focū patului celei d'a doua musicante, care, deșteptāndu-se inșpăimāntată, avū dinaintei unu spectacolū îngrozitorū. Ea vedū pe nenorocita sa tovarășe incongiurată de flacări și arđēndu cu cealaltă musicantă care se sculase pentru a-i da ajutorū și care se sbuciuma in focū. Nebună de spaimă și căutāndu o eșire pentru a scāpă vieneza, fugindū de cele douē tovarășe ale sēle, se urcă pe ferēstră, cređēndu, că are să eșă pe ușe. Era să se arunce in aerū, cređēndu că se află in capulū scārei, când dāndu-și sēmă de situațiunea in care se afla, vedū că ține in mână unu urloiū de plumbū, care se întindea d'alungulū zidului; se apucă cu amēndouē mânăle de elū, punēndu piciorēle pe o cornișe, care era d'asupra ferestrei. Urloiulū, deși forte grosū, se rupse și nenorocita căđū dela înălțimea catului alū 3-lea. In căderea ei, se lovi de unulu din fērele puse la întēiulū catū pentru a susține pânza dela o prāvăliă; de aci, căđū pe pavagiū, unde își sfārmă capulū. Printre persoanele carl veniră să ridice pe acestă nenorocită, din stradă, se afla tatălū ei, care intrase să se culce! Fiica lui nu mai era decâtu unu cadavru. In timpulū acesta, celelalte douē vieneze, in flacări, alergau prin cameră scoțēndu țipete de disperare. Tōtă lumea începū să alerge pentru a le da ajutorū. Proprietarulū Alcazarului și cei doi funcționari ai lui, carl încă nu le culcaseră, putură să stingă foculū acoperindu-lū cu plapumī, dēr arđēndu-se forte rēu. Musicanta care rēsturnase lampa avea tōtă partea de susū a corpului, dela mijlocū și până la gātū, arsă de flacări; cealaltă avea brațele arse. Au fostū duse la spitalulū germanū într'o stare desperată. Acestū evenimentū durerōsū a pricinuitū cea mai mare consternațiă in totū cartierulū Perei.

## Nou abonamentū

la

## „Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Iuliu st. v. 1885 s'a începutu unū nou abonamentū, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai fōiei nōstre.

Prețulū abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
„ șese „ 6 „  
„ unū anū 12 „

Pentru Romānia și străinătate:

pe trei luni 10 franci  
„ șese „ 20 „  
„ unū anū 40 „

NB. Prețurile acestea le-amū ficsatū spre a ușurā abonanțilorū noștri din Romānia plata abonamentului, fără a mai socoti agiulū.

Domni ce se voru abonā din nou să binevoiescă a arēta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.



Bursa de București.

Table with financial data for the Bucharest market, listing various securities and their values.

Bursa de București.

Cota oficială dela 25 Iuliu st. v. 1885

Table with financial data for the Bucharest market, including exchange rates and commodity prices.

La filiala Albinei în Brașov se poate

aplică unu practicantū, care posedă cunoștințe comerciale. Cererile instruite cu documente suntū a se adresă cătră Direcțiunea filialei celū mult până la 5 Augustū a. c.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potū cumpăra în tungeria lui I. Gross.

Beiu, Vodă, Domnū

ROMANŪ ISTORICŪ

de Theochar Alexi.

A apărutū completū în 34 broșuri a 20 cr.

Orī ce librarū, colportorū, legătorū de cărți etc. este gata a procura aceste broșuri franco, duse la casele onor. cetitorū.

Acēstā scriere este unicā în totā literatura romānā, căci în adevērū nu posedāmū nici unū romanū originalū coprinđendū peste 1000 de pagini din care, nici una nu este lipsitā de interesū pentru orī ce cetitorū.

O variațiune bogatā, precum nu oferā nici unulū din romanele traduse, apoi interesulū ce ni se excitā pentru faptele istorice, preface lec-

tura acestui romanū în o adevērātā plăcere, în unū bogatū isvorū nu numai de distracțiune ci și de instrucțiune.

Textulū romanului este însoțitū de ilustrațiuni, care și aceste sunt originale, compuse de unū artistū anume pentru acēstā scriere. Ea cuprinde istoria Romāniei, începēndū cu fanariotulū Caragea, trecēndū la revoluțiunea eterii grecesci și a lui Tudorū Vladimirescu, a cărui viețā, fapte și mōrte tragicā sunt cu de amēnuntulū descrise, atinge revoluțiunea dela 1848, tractēzā pe largū Domnia lui Cuza, dāndū unū tablou amenunțitū despre acea epocā și încheiā cu alegerea lui Carolū de Hohenzollern.

Firulū, pe care se înșirā aceste tablouri istorice, se compune din unū sujetū sensationālū în totā puterea cuvēntului. — Unū tatā, perđēndū zestrea fiicei sale, într'o scenā, unde acēstā o reclamā dela elū, își ese din fire și o lovesce de mōrte. Pentru a scăpa de pedēpsa legiū, o tă-

resce în grādinā, unde îi taie capulū, îngropāndulū, pentru a face sē cređā lumea, că cadavrulū fără capū, este alū altei persōne. Cu tōte astea sē vede silitū a mărturisī faptulū și este condamnatū la muncā silnicā. După cātva timpū sē descoperā că . . . dar cine voiesce a sci ce se descoperā, citēscā romanulū, unde va găsi cu ce sē-și ațite, ș'apoi cu ce sē-și astēmpere curiositate.

Cine-și procurā intregulū opā de-a-dreptulū dela tipografia editōre plātindu-lū de-o datā înainte, sē va profita de economisirea portului alicā rā avea sē trimēțā numai cātē 15 crucerī de broșurā sēu pentru 34 broșuri 5 florini.

Tipografia Alexi, BRAȘOVŪ.

Tōte administrațiunile dārelorū romānesci sunt rugate a ne face ofertā pentru publiarea acestui anunț.

Anunțāmū acelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abona la fōia nōstrā de aici încolo, că avemū încă în rezervā numerī dela începutulū anului 1885 prin urmare potū sē aibā colecțiunea completā.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. It lists train types (omnibus, accelerat, persoane) and departure times.

Nota: Orele de nopțe suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.